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Tentamen i Hållfasthetslära och maskinelement för I3 (TME061), 2020-08-25 
 
Tid: 0830 – 1230 + 30 minuter för inskanning av lösningar     Lokal: Distans 
 
Lärare: Lennart Josefson tel 7721507, email: lejo@chalmers.se 
 
Hjälpmedel: alla utom hjälp från annan person 
 
Lösningar: Anslås på kurshemsidan 2020-08-26 
  
Granskning: Tentamensgranskning kan ske 2020-09-15 via e-mail.  
 
Betygslista: skickas in senast 2020-09-20 
 
Poängbedömning: Maximal poäng på tentamen är 25 poäng. För att få poäng måste lösningen 
vara läslig och uppställda ekvationer klart motiverade. Vidare skall entydiga beteckningar 
användas och tydliga figurer ritas. Tänk på att kontrollera dimensioner och rimlighet i svaren. 
Om hjälpmedel används vid lösning av problem skall referens och sidhänvisning anges. 
 
Betygsgränser: 
  0-11   poäng: underkänt 
12-15 poäng: betyg 3 
16-19 poäng: betyg 4 
20-25 poäng: betyg 5 
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Uppgift 1 (5 poäng) 
En stel horisontell balk är ledat infäst i en vägg, samt understödd av identiska, linjärt elastiska 
vertikala stänger med tvärsnittsarea A, elasticitetsmodul E och längdutvidgningskoefficient α. 
Stängerna är ledat infästa i den stela balken. Den övre stången värms T C.  
Bestäm förskjutningen hos den stela balkens högra ände (3 poäng). Bestäm också vid vilken 
temperaturhöjning T elastisk knäckning kan ske. Stängerna får antas ha yttröghetsmomentet I (2 
poäng). 

 

 
Uppgift 2 (5 poäng) 
I en skiva i xy-planet med plant spänningstillstånd är σx = 2σ0 och σy = σ0. Man belastar också 
skivan med en skjuvspänning τxy =ασ0. Både α och σ0 är positiva. Bestäm α så att den minsta 
huvudspänningen i skivans plan blir positiv (≥ 0) (4 poäng). Bestäm också den största 
skjuvspänningen för detta värde på α (1 poäng). 

 
 
 

Uppgift 3 (5 poäng) 
En stång med rektangulärt tvärsnitt skall belastas med en kraft P som varierar i tiden enligt 
den vänstra figuren nedan. Stången är gjort av ett material med brottgränsen σu = 1000 MPa 
(brottgränsen kallas ibland σB). Stångens yta är maskinbearbetad (den är inte gjuten). Bestäm 
maximal kraft Pmax hos den pålagda kraften som kan tillåtas om stången inte skall gå sönder 
efter ett ändligt antal lastcykler.   
Ledning: Använd Smith -Watson-Topper korrigering för medelspänning. 
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Uppgift 4 (5 poäng) 
Ramen i figuren består av två balkar med längden L och yttröghetsmomentet I. Balkarna har 
svetsats ihop vid B. Ramen är lagrad i tre stöd, A, B och C. Balkarna är tillverkade av ett 
elastiskt material med elasticitetsmodulen E. Beräkna samtliga stödreaktioner för det visade 
belastningsfallet  
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Uppgift 5 (5 poäng) 

 
















